

建村史展馆 设教育基金 大里村被评为 省基层党建示范村



本报讯 近日,河南省委组织部公布了2020年省级基层党建示范村(社区)名单,郑州高新区大里村入选。据了解,大里村村委位于郑州高新区枫杨街,全村总人口3020人。大里村党委共设4个党支部,党员150名。近年来,大里村党委围绕“抓好党建促发展”的指导思想,不断加强基层党组织建设,扎扎实实为群众办实事、做好事、谋发展。
记者 孙庆辉 文/图

建强战斗堡垒 争当先锋模范

大里村党委把政治思想教育和服务群众结合起来,坚持“三会一课”,加强党员干部的政治理论学习,坚持党员民主评议和组织生活会制度,开展党员监督和批评与自我批评,提高党性觉悟,牢记服务宗旨,自觉维护党员形象。通过党员设岗定责和党员志愿服务活动,充分发挥党员先锋模范作用和基层党组织战斗堡垒作用。

为遏制大操大办、铺张浪费,大里村成立了红白理事会,把在群众中有威望、热心为群众服务的老党员、老干部和群众代表选入理事会,全程帮助群众操办红白事,解决了群众的后顾之忧,又破除了红白事大操大办、奢侈浪费等各种陈规陋习,形成了崇尚科学、文明节俭等的良好新风尚。

解决好老百姓的操心事、烦心事、揪心事

为进一步夯实基层党建基础,强化党建引领基层治理,不断树牢为民宗旨,密切联系群众,切实为广大群众做好服务工作,大里村党委认真贯彻落实三级动态分析会常态化、长效化,充分发挥好战斗堡垒作用,将党员联系群众制度落到实处,通过多种方式着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事。

从2013年大里村实施新型城镇化建设,到2019年全村3000余人住上宽敞明亮的安置房;由原来简陋的办公用房发展到现在2000多平方米的活动阵地——大里鑫桂源党群服务中心内设党员活动室、会议室等多间功能室,每月定期组织党员活动学习,开展特色村建设活动;为记录大里村发展,让大里村变迁和一代代村民的辛勤劳作经历沉淀保留,大里鑫桂源党群服务中心内建设了大里村村史馆。

推动高质量发展 打造高品质生活

为满足人民过上美好生活的期待,必须提供丰富的精神食粮,坚定文化自信。近年来,大里村党委始终坚持打造群众高品质生活,依托党群服务中心,开展群众性文化活动,组织策划了多场文艺活动;每年重阳节组织开展慰问活动,不仅弘扬了中华民族的传统美德,同时也让老人们感受到党的关怀,体验幸福生活的喜悦。

将交付的二期商业用房,将近两万平方米,随着石楠路与国槐街路网打通,形成以大里鑫桂源为主的经济圈。大里村党委将以村民的根本利益为出发点,继续努力探索集体经济发展新思路、新模式,扎实推进集体经济发展。

“抓教育就是抓人才,抓教育就是抓发展,抓教育就是抓未来。”大里村党委高度重视对下一代的教育培养,联合多家本村企业反哺家乡、支持家乡教育,成立大里助学基金,对本村大学生进行奖励和补助,目前已募集到助学基金80万元,连续两年奖励和补助大学生40余名。

为群众修一条看天鹅的“得劲”路 欢河村上演 现代版“愚公移山”

本报讯 “不出10天,等花儿、草儿都长出来,在我们移开的这座土山旁将出现一条通往贾鲁河的‘得劲’路。”4月25日,高新区石佛办事处欢河村党委书记毛海涛说的这条“得劲”路,也将是村里群众去看天鹅的“连心”路。记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭 文/图

为民办实事 修路解难题

据介绍,欢河村地处西三环北延与三全路交叉口东南角,因贾鲁河绕村欢河村流过,故以“欢河”为名。2019年11月14日,欢河村2400名村民一次性整体回迁,成为高新区第一个建制回迁的村庄。

经过郑州市上下多年的努力,依村而傍的贾鲁河现在是水清、岸绿、景美。2020年初春时节,一对疣鼻天鹅来到贾鲁河欢河段安家,并孵化出7只天鹅宝宝,自此欢河村多了一户“网红家庭”。村民自发组成了“天鹅护卫队”,每天下水清理打捞渔网,劝离附近的垂钓者,保障天鹅的安全。

从欢河家园到天鹅集聚位置,直线距离只有300多米。然而因修建地铁,在村庄和贾鲁河之间形成了一座横亘在村民与天鹅之间的“土山”,村民去贾鲁河游玩、“天鹅护卫队”去执勤,都要绕行西三环、京广快速路和沙口路,行程差不多8公里,享受家门口的风景成了一件难事。

“这件事虽然简单,要是不管它就积成了大事。”有啥事找书记,毛海涛了解到村民的诉求后,就想着修一条去贾鲁河畔的“得劲儿”路,让群众的家和天鹅的家更近一点。



毛海涛这一想法得到了村党员干部的积极响应,于是一个现代版“愚公移山”的故事在欢河村上演了,村民有钱的出钱、有力的出力,党员毛景周还义务开来了自家的铲车,经过20多天施工,共移土2万多立方米,一条8米宽、270多米长的景观路修通了。为了降低成本,村委会还在路两边撒上花籽儿和草籽。高新智慧运营集团配合着做了外围绿化,现在道路两边已是花团锦簇,非常漂亮。

人与自然和谐共生 擦亮美好生活底色

除了修路,这个春天,欢河村“两委”干部带领工作人员集资28000元,在欢河家园种下了260棵树,村容村貌有了很大改观。村民搬进了新家园,住上了楼房,变成了新市民。“这些树都是党员和村民代表亲手种下的,没请绿化公司,省下了人工费,为的是多栽几棵树。”毛海涛再一次精打细算办实事。

到欢河家园走一走,到贾鲁河边逛一逛,绿树荫荫、鸟语花香,特别是贾鲁

河欢河段,除了在此“定居”的天鹅,北龙湖的天鹅也飞来“串亲戚”,13只天鹅一起戏水,在河面上翩翩起舞。此外还有白鹭、黑水鸡、苍鹭、黑喜鹊以及人工放生的鹅和鸭等,也在此嬉戏。这里经常有过来打卡的水鸟摄影爱好者,在他们的镜头里,还发现了成语故事“鹬蚌相争”中的“鹬”——一种长腿的鸟。这里成了鸟儿的天堂,描绘出一幅人与自然和谐共生的美好画面。

